

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

EL LAIGISMO EN LA PRENSA

II

No sólo hace caso omiso de la religión la prensa indiferente sino que á esa causa ya funesta de males graves, añade otra y es la de hacer mucho caso de cuanto en el orden natural merece algún aprecio en detrimento de los bienes de un orden suprasensible, sobrenatural.

Esta prensa que se muestra fría ante la majestad de los misterios más augustos de la religión; que poco se interesa por las necesidades de la Iglesia de Cristo; que no se conmueve con el llanto de la santa esposa del Cordero, que no toma parte en sus oraciones, ni venera la santidad de los héroes del Cristianismo, ni concede apenas valor alguno á los sacrificios de la vida cristiana, tribuna, no obstante, una especie de culto idólatrico á los hombres de la ciencia, de la civilización y del progreso; ensalza al novelista creador, al dramaturgo fecundo, al poeta de alto vuelo, al artista de genio; besa los pies del político de largo alcance y de alta diplomacia, del tribuno de palabra elocuente y de forma correcta y hasta canta las glorias y describe con delectación morosa los gorjeos de una prima donna, las estocadas certeras de los diestros, las atrevidas piruetas de una bailarina. Disimula con arte los vicios de los personajes que pone en escena, y todo lo embellece y lo rodea de tornasolados arbores, á fin de atraer las miradas y las voluntades de sus constantes lectores hacia esta tierra transformada por la pluma del periodista en eden de delicias y convertida en término deleitoso de las altas aspiraciones del hombre.

Así formados, así educados en esa escuela diaria de la prensa indiferentista, sus ocho, nueve ó diez mil abonados, con su numerosa secuela, esparramada por todas las capas de la sociedad, se van gradualmente acostumbrando á prescindir del orden sobrenatural y divino y á fijarse casi inconscientemente en lo que es puramente humano, y visible. De eso resulta lo que todos los días lamentamos y es, que nuestro pueblo mira con mayor respeto á ese hombre poderoso en la banca, en las situaciones políticas, al jefe de partido, al diputado, al ministro consejero de la Corona, que á la divina persona de Nuestro Señor Jesucristo, y que á la sagrada persona de sus legítimos representantes. Por esto es que nuestro pueblo ya gusta más de respirar la atmósfera contagiosa de los teatros y salones de baile, que el ambiente oloroso de nuestros templos. Por esto es que son más frecuentados los paseos y las tertulias donde brillan las frívolas coquetas, pintadas con todos sus pormenores por los revisteros salados, que los hospitales y las humildes moradas de los pobres enfermos. Por esto es que cae de las manos el libro de piedad, aunque escrito con galano estilo, mientras que se lee con ansia febril la novela, que en otro tiempo antes de los estragos de tal prensa, era mirada con horror por nuestras cristianas familias. Por esto es que la generación actual abandona el dulce hogar doméstico para sumergirse en los placeres insanos de estas casas, hervideros de todas las pasiones. Por esto es, en resumen, que en la vida de nuestra sociedad, de las familias y de los individuos, ya no ejercen apenas in-

flujo alguno los motivos y argumentos del orden sobrenatural: el placer, la codicia, la ambición, la vanidad, las bajas concupiscencias, son las fuerzas productoras de esta vertiginosa actividad que en todo el ámbito del orden humano se despliega.

Es natural que así sea; puesto que á esa tendencia tenaz del corazón humano hacia lo visible y material, se la va fomentando sobremanera por medio de los vivos estimulantes de estos atractivos con que se embellecen todos los bienes y bellezas deleznable, sin que la calma la voz de la religión que llama al hombre á lo alto, á lo eterno, á su fin supremo. Al cielo hay que presentar muy esplendoroso, como lo es, ante los ojos del pueblo; no á la tierra, que es lugar de paso para el hombre. No revolvais, tanto el polvo de este suelo, que nubleis el sereno firmamento de la fe. No lanceis sobre la verdad y bondad humanas tanto foco de luz artificial, que venga á quedar como eclipsada á los ojos miopes de la muchedumbre, la gloria y el resplandor de la verdad y de la bondad de Dios, nuestro Señor.

FLORENDO.

COLEGIO MEDICO-FARMACEUTICO

Resumen de la conferencia del Sr. Sancho

«Algunas consideraciones higiénicas sobre la educación del hombre de Mallorca.»

El hombre tiene dos corazones: uno físico y otro moral. En la primera edad el corazón físico se agranda y el moral se achica. Después el amor es objeto de un cálculo y sólo se conserva el sentimiento de familia, cediendo su puesto la idea de patria á la del cariño á la región, que es más práctica.

No me fijaré más que en lo malo que se presenta á mi vista, para procurar corregirlo, llevado de mi amor á la tierra en que nací.

El hombre de Mallorca es pequeño de cuerpo, linfático, pobre de fuerzas, muelle, de líneas que tienden á la afeminación.

El niño nace pobre de recursos fisiológicos. El linfatismo es la primer etapa de su vida. Su alimento dista de ser sano.

El niño de la clase obrera es alimentado por su madre, de la que recibe una leche deficiente á causa del exceso de trabajo de aquélla. Como consecuencia, sufre indigestiones que acaban con su aparato digestivo. Sin embargo, esta lactancia incompleta es preferible al sucio hiberón de que se hace á veces uso. La madre debiera dar de mamar á su hijo de tres en tres horas, ó de cuatro en cuatro. De este modo le alimentaría mejor y regularizaría la secreción mamaria.

La luz, el aire libre, los paseos, libran á los pequeñuelos del linfatismo.

Pero, por desgracia, lo que se hace es encerrarles, someterles á los peligros del roce, de la convivencia, del contagio por la suocion común en biberones de desinfección nula.

La madre jornalera llega á no dar de mamar á su retoño, para atender á sus faenas.

Sin que sea posible decir nada mejor que la nutrición del niño acomodado, en su primera edad; ya que en las madres ricas el pecado de confinar á su prole en habitaciones malsanas y de confiarle al deficiente hiberón no se diferencia en nada del de las madres po-

bres con relación al mismo punto de vista.

De aquí el escrotalismo, la anemia, la falta de araplitud esquelética, la debilidad general.

El ama, es otra de las causas del raquitismo de nuestros hombres de las clases elevadas. Procura resacirse mientras lo es de de las privaciones de su pueblo; se da á la molicie y engorda; por no oír llorar á la criatura, la amamanta á deshora, haciéndola criar tejido adiposo, á fuerza de obligarla á tragar glóbulos de grasas; la adormece continuamente, á fin también de librarse de las molestias que la proporciona despierta; y cuando conoce que el vástago requiere se introduzcan otros factores en su alimentación, por prolongar su vida muelle, la de su engrosado individuo, le priva de los requeridos alimentos. Lo que proporciona pequeñuelos dispépsicos, quizá para el resto de su vida.

Las afusiones frías son muy provechosas, así como el juego moderado.

No esperemos del Gobierno reformas en nuestras escuelas de párvulos. Cuidémoslas nosotros mismos, buscando para ellas sitio aireado, capaz, con cobertizo para el juego en épocas de lluvia y jardín. Las maestras son las indicadas para velar por los párvulos; elijan las cariñosas y pacientes y pensiónense en el extranjero á las que demuestren mejores condiciones con objeto de perfeccionarlas.

Aquí el párvulo pobre es enviado á una vieja ignorante y tal vez sucia, que le alberga en oscuro y reducido sótano... Pase que se eduque así á los que han de representar el papel de corderos, de víctimas; pero que de esta suerte se ilustre á los que mañana han de ser los guías de los demás...

El niño rico crece sin estímulos intelectuales ni físicos, enervado de espíritu, todo linfa. Nada de exposición al frío ni al calor... Nada de despertamiento de actividades.

Cerca de mi casa hay una fuente en que se ven cuatro tortugas de piedra, que parece que van á volar, sosteniendo una columna dominada por un murciélago: hé aquí el símbolo de nuestro adelanto. Nunca he sabido pasar por delante de ninguna inscripción sin leerla. Mas la de esta fuente no he podido aún decidirme á ver qué es lo que dice.

La segunda infancia la pasa el niño del obrero en talleres y fábricas; y el del rico en escuelas en que se le fatiga la memoria y se le enseña poca historia de Mallorca y mucha historia de Roma y de Grecia.

Muchos ríos y lagos, pero nada para despertar su inteligencia al amor al arte, ni para estudiar cuál es su aptitud, su vocación decidida.

En este contacto malsano se convierte en hombre precozmente, sin hacer gimnasia ni dedicarse á ningún otro ejercicio corporal, no repara sus pérdidas.

Urge el título académico y en pos de él va esa muchedumbre de adolescentes pálidos, de formas redondeadas, pletóricos de linfa.

Sólo el 1 por 1000 de nuestros hombres frecuenta los gimnasios. Pero, eso sí, aprenden de todo en una edad en que casi no debieran aprender más que á desarrollarse; con esa pauta común de tan perjudicial efecto; en posturas anti-higiénicas, desarrollando la memoria á costa de las otras facultades; convertidos en fonógrafos, atrofiados de cerebro...

(Continuará.)

ORGANIZACIÓN DE LAS FUERZAS CATÓLICAS

En nuestro apreciable colega de Valencia la *España Cristiana*, hemos leído el siguiente artículo.

«Cartas tengo á la vista, de suscriptores muy celosos, en las que preguntan por que la *La España Cristiana* no se adhiera al pensamiento de la batalladora revista *El Urbión* respecto á que los católicos retiren todo su apoyo á los librepensadores y masones, renunciando por completo á los servicios de industriales, artistas, comerciantes y hombres de ciencia católico-prácticos.

»La interrogación es por demás inocente, ó revela por lo menos muy flaca memoria en sus autores. Repasando la colección de nuestro Semanario, se verá que más de una vez hemos indicado ese plan de campaña, mucho antes de que saliese á luz el valiente adadid de Soris; por lo que no es la *España Cristiana* quien se ha de adherir á *El Urbión*, como los desmemoriados quieren, sino al contrario, es *El Urbión* quien ha venido á secundar nuestros propósitos con sus laudables energías.

»¿Qué significa la publicación de los cuadros de las logias de masones, hecha en globo por nuestro colega *La Libertad* y propinada por nosotros al público en dosis homeopáticas, sino el deseo de que las familias católicas conozcan á los industriales, artistas, comerciantes y hombres de ciencia sectarios, para que los retiren toda la protección que sólo debe dispensar á los católicos? ¿Para qué, pues, adhesiones, si la campaña está empezada por nuestra parte, y con más éxito de lo que muchos se figuran?...

»Hemos anunciado también otra persecución, contra los que profanan escandalosamente los días festivos; campaña que nos ha de costar disgustos tremendos, porque los industriales y comerciantes á quienes se les quita el pan son capaces de todo hasta de comprometer su vida; pero nosotros estamos dispuestos al sacrificio, con tal de conseguir algún fruto y para que todo sea, como dice la bandera de San Ignacio, A. M. D. G.

»Lo que falta es que los industriales, artistas, comerciantes y hombres de ciencia católica sean agradecidos, y procuren hacerse dignos de la protección que se les quiere dispensar. No hay que abandonar á una falsa confianza, creyendo que por ser católicos les ha de llover el maná todos los días; sino que han de trabajar constantemente para que su establecimiento, fábrica, taller, tienda, despacho, clínica ó bufete pueda competir con los mejores de los sectarios, y sirvan todos al público con esmero, prontitud y economía, según cantan los anuncios mercantiles.

»Sobre todo *economía*. ¿Por qué los católicos, que confiesan y comulgan, venden más caro que los malos católicos, y los librepensadores, por ejemplo? Esta pregunta la tengo hecha mil veces á industriales y comerciantes amigos, los cuales me contestan que lo bueno y lo barato está refinado desde *in illo tempore*, y que muchos de los que venden barato es porque, no teniendo conciencia, viven de la trampa tomando género y no pagando á nadie.

»Eso podrá ser, hasta cierto punto; pero no me deja del todo convencido. ¿Es verdad que bueno y

barato se contradicen? Pues hagan ustedes *bueno y caro* para los que quieren gastar, y *malo y barato* para los demás. Hoy la gente busca lo *barato* aunque no sea *bueno*, y si no lo encuentra en las casas de los católicos, lo toma en las casas de los librepensadores.

»No sé si me explico bien, pero algo intento decir muy importante, y quisiera que se me comprendiese sin descender á explicaciones más claras; nosotros estamos dispuestos á trabajar en pro de los católicos-prácticos; pero estos deben esmerarse por servir al público, sino mejor que los librepensadores, al menos tan bien y con las mismas ventajas; pues de lo contrario se verán etrellados los esfuerzos de la prensa católica, se pondrá en ridículo en vez de conseguir los laureles de la victoria en este singular combate.»

Reconocemos á nuestro colega, ó á otro cualquiera que la pretenda la gloria de iniciar la campaña económica. En el valiente semanario *La Libertad* vimos en su día las listas de los masones valencianos de que habla *España Cristiana* y nos lamentábamos de que esa propaganda no pudiera hacerse en todas las capitales de provincia.

Pero esa es una parte del proyecto que estamos estudiando. No basta poner el índice de los comerciantes, artistas é industriales masones y francamente impíos; es necesario catalogar los establecimientos y nombres de los católicos de verdad que antes que todo son católicos, sin parar mientes en los católicos-comerciantes que antes son negociantes que católicos. A esos hay que regalarlos á la *masa neutra*, á esa masa que siempre está á las tomas y á la hora de las *dacas* se mete en casa en nombre de la *paz*, que para ella es el negocio.

Algunos de esos negociantes neutros son católicos hasta cierto punto; pero en muchos de ellos, si pudiésemos buscar las razones y motivos de sus prácticas religiosas, podríamos observar que van á las solemnidades del culto porque les resulta más barato que asistir al teatro ó al casino. Esos son católicos por razón de *estómago* y de negocio. Si por las apariencias de católicos no podemos atacarles, por su catolicismo *inerte* no debemos protegerles.

Esos son, indudablemente, los comerciantes é industriales á quienes sospecha la *España Cristiana* que explotarán en su favor y provecho nuestra campaña.

De los *católicos verdaderos*, de aquellos que ponen sus vidas, sus haciendas y sus industrias al servicio de Dios y que trabajan, viven y suspiran por el triunfo de la buena causa, de esos no cabe sospechar tamaño abuso. Al entrar en la *campaña* económica ellos comprenderán que los clientes deben declarar la guerra á los católicos y sectarios no favoreciéndoles con sus encargos, ellos por su parte deben facilitar y coadyuvar á esa guerra, no solamente recibiendo *las ganancias*, sino estableciendo la competencia de que habla el colega valenciano.

El proyecto de la *guerra económica* no es tan sencillo como parece. Para poderla emprender en toda la línea es necesario formar la lista de

Industriales, de modo que no carezcamos de ninguna industria;

Productores, de modo que los comerciantes sepan á que almacenes deben acudir en sus compras;

Comerciantes, para que el público pueda abastecerse de todos los artículos necesarios sin haber de recurrir para nada á nuestros enemigos;

Profesores, agentes, curiales, corredores, etc., etc., de modo que para toda suerte de negocios, ya sean judiciales, ya bursátiles, ya profesionales podamos utilizar los servicios de los nuestros.

En todas las provincias y en todas las poblaciones tenemos abogados, procuradores, agentes de negocios, notarios, tenderos, almacenistas y fabricantes: de ninguno de ellos debemos temer que nuestra recomendación sea la carta de Urias que sirva á los recomendados para abusar de los clientes, porque sería indigno de un católico de verdad. Ordenemos la lista, comenzando por la corte y concluyendo por el último villorrio: de modo que todos nos conozcamos cada cual por lo que sea y valga.

Tengamos presente que se halla constituida en España una sociedad capaz de matar en poco tiempo el más acreditado comercio y á la industria más reproductiva: la asociación Mercantil Española, organizada masónicamente, según todas las apariencias, con correspondientes en todas partes y que tiende á convertirse en centro de información secreta de todo el comercio peninsular. Sépanlo los comerciantes y los industriales. Si de algún comerciante de esa agencia algún mal informe, averigüe el almacenista y el fabricante si puede ser venganza sectaria. Al peír informes el comerciante, averigüe si el almacén y la fábrica á la cual le dirigen los agentes, pertenecen ó no á la masonería. Piensen que, con ese sistema de información secreta pueden ser víctimas de la masonería sin darse cuenta de ello.

Pero piensen también que para librarse de ese riesgo no basta con no inscribirse en esa Asociación: es menester organizar otra asociación de mútua protección y defensa.

De no hacerlo así, estamos expuestos á que dentro de algunos años los católicos sean los parias de la masonería más activa y más prudente que nosotros.

Nos ha ganado ya la batalla política; nos está ganando la batalla religiosa, y prepara la batalla económica.

Tan pronto como terminemos nuestro trabajo publicaremos el vasto propósito de asociación católica en este sentido.

C. G. DE URIARTE.
(De El Urbión).

PROFECÍAS

Era un día bochornoso de Julio de 1865, y se discutía en el Congreso un proyecto de ley electoral.

Se levantó á combatir aquel hombre de privilegiado entendimiento y de corazón más grande que su entendimiento, que se llamó Aparisi y Guijarro: enfermo ya y agobiado, su elocuente palabra resonó como en los primeros comicios de Roma resonaba la del ciudadano dictando su testamento, al amparo de las doce tablas que consagraban su soberana voluntad con palabras sacramentales: *ita jus esto.*

«Es su señoría,—decía Aparisi dirigiéndose al duque de Tetuan,—el gran institutor de la democracia, como decía un orador insigne; es su señoría el gran resollador que en los cinco años permaneciendo moderado se oprimió resollando progresistas; y ahora hecho progresista, trata de resollar moderados, es su señoría, ó va á ser su señoría, según todas las señales, el gran sepulturero, el que va á hundir en el polvo, sin quererlo y sin saberlo, los restos de la antigua, católica, santa y nobilísima España, de aquella España que recibió con los brazos abiertos á los abuelos de su señoría, de aquella España por quien murieron gloriosamente los hermanos de su señoría.

«Señor duque de Tetuan: esto se ve; ó por mejor decir, esto va echándolo su señoría.

«A principios de este siglo, señores diputados, cuando un Borbón, el último

Condé, cayó asesinado en el foso de Vincennes, Gustavo de Suecia devolvió el Toisón de Oro porque no podía ser hermano de armas del primer cónsul de la república francesa: ese primer cónsul se llamaba Napoleón Bonaparte. Pero ahora, cuando cayó Francisco II de Nápoles, no hemos visto que devolviese su Toisón de Oro ningún príncipe de Europa... Hoy se dice: «la nación española, la reina de España, reconocerán á Victor Manuel, no ya como Rey del Piemonte y aún de Lombardía, sino como rey de Nápoles y Sicilia...» Contesto que no pueden, ni deben. En primer lugar, porque antes debimos ser cortesanos de la majestad caída que adoradores serviles de la iniquidad triunfante: en segundo lugar, porque si reconocéis el hecho brutal á pesar del derecho, y mañana os acontezca cosa igual ó semejante, ni siquiera tendrá razón ni disculpa vuestra queja: en tercer lugar, el emperador de los franceses puede reconocer á Victor Manuel, que al fin los Bonapartes no amaron en demasía á los Borbones; pero un Borbón, el jefe de la familia, el último Borbón que reina en Europa, D. Isabel II, reina de España, no puede dar el golpe de gracia á Francisco II de Nápoles. Si cupiera en lo posible que se lo diese, yo pediría á Dios que Francisco de Nápoles, al sentirse mortalmente herido, no exclamara como uno de los revolucionarios franceses: «Robespierre me mata; yo arrastro á Robespierre...»

«Yo sé que si vosotros aconsejais ese reconocimiento, lo hareis leal, pero cíegamente. Yo puedo creer que muchos de tierras extrañas darán también de buena fe este consejo; mas yo recuerdo ahora que en un periódico que vió la luz en Francia, donde la prensa no tiene tantas libertades como nuestra prensa, se escribió «que la hora de los Borbones había sonado»; yo sé que en periódicos que se publican en Florencia se lee que es preciso acabar, y pronto, con la dinastía de los Borbones, y yo me temo mucho que alguno esté esperando que se haga ese infame reconocimiento para decir en alta voz aquellas palabras dolorosas de Shakespeare: «¡Adios mujer de Yorck, reina de los tristes destinos.»

Otra voz resonó en el Congreso un cuarto de siglo más tarde, y repitió la misma despedida del trágico inglés exornada con tantos y tan menudos pormenores, que quien los examine á la luz de los acontecimientos de estos últimos años no podrá menos de confesar que fué voz profética también en medio de tantas voces de vanidad y de mentira.

Era una tarde primaveral que la aglomeración de gentes convirtió en bochornosa dentro del Congreso. Después de veinte años de ausencia se presentaba de nuevo ante sus enemigos, nuestro ilustre jefe Sr. Nocedal, para compendiar el hermoso programa católico y español de la comunión tradicionalista en esta valiente frase. «Vengo á defender lo que todos aborrecéis, y á maldecir lo que todos adorais.» Y al declarar, lo que ya nadie niega hoy, que allí olía á muerte, añadió explicando su idea: «Esto se va. Y lo primero se va es el partido conservador. ¿Veis cómo ya vais conviniendo conmigo los que se sientan en los bancos de la oposición?—Aparte de las causas de disolución que están patentadas á los ojos de todos, es evidente que ese partido está prendido con alfileres á la autoridad de su jefe D. Antonio Cánovas del Castillo. Y yo deseo al Sr. Cánovas del Castillo largos y dichosos años sobre la tierra aunque no sobre el banco azul; pero el Sr. Cánovas no es inmortal, y el día que por cansancio, por enfermedad ó por cualquiera otro motivo falte de ahí el señor Cánovas, ¿qué será del partido liberal-conservador?»

«Pero, ¿he dicho que los conservadores se van? Equivoqué el tiempo del verbo. ¡Si se han ido ya! No hemos oído á los fusionistas cantar su triunfo sin que los conservadores lo pudieran impedir ni contradecir? ¿No es evidente que en el banco azul se sientan los hombres conservadores, pero practicando las ideas fusionistas, cumpliendo sus leyes y pidiéndoles por compasión que les ayuden á sostener las leyes que los fusionistas hicieron?»

«Se va el partido conservador, ó mejor dicho, se ha ido; y vuelvo los ojos al partido fusionista, vencedor de los conservadores aun en la oposición, y veo al Sr. Sagasta, y veo al general Lopez Dominguez, y veo al Sr. Gamazo, y veo al Sr. Leon y Castillo, y veo á los ilustres miembros de ese partido monárquico y dinástico; y por entre sus cabezas, y á su lado, veo asomar la cabeza del Sr. Azcarate, la cabeza del señor Padregal, del Sr. Muro, del Sr. Labra, y hasta la cabeza del Sr. Pi y Margal; de entre ese conjunto de cabezas republicanas, me parece que veo surgir la sombra del Sr. Aparisi y Guijarro y repetir el célebre discurso con que se despidió del Congreso, que empezaba,

como yo empecé este párrafo diciendo: «esto se va, y acaba con aque las tristes palabras de Shakespeare:

«¡Adios, mujer de Yorck, reina de los tristes destinos.»

Cerramos el Diario de Sesiones y quedamos pensando: ¿qué disculpa podrán alegar ante el Tribunal de la Historia y ante el Tribunal de Dios los poderes que han llevado á nuestra patria al borde del abismo? EQUIS.

MOTÍN EN LA HABANA

En el ministerio de la Guerra facilitaron anoche á la prensa el siguiente telegrama:

Habana 11.—Madrid 12.—Al desarmar batallón orden público esta capital se ha iniciado movimiento sedicioso pidiendo alcances; ha sido inmediatamente sofocado y verificado desarme, presos culpables, resto fuerza dispuesto embarcar península y restablecida tranquilidad.—Blanco.

A las ocho de la mañana del jueves se presentó en la plaza de Armas de la Habana, frente á palacio, la tercera compañía del batallón de orden público, que manda el teniente coronel señor Paglieri.

Estaba formada y armada en actitud de protesta, porque no se les abonaban á sus individuos los alcances que se les adeudan.

En esa compañía había individuos que llevan ya varios meses de cumplidos.

En cuanto el general Blanco advirtió lo que ocurría, encargó al jefe de Estado Mayor, general Solano, que inquiriera la causa de aquella manifestación sediciosa, y cuando este jefe se situó ante la compañía, llegó el gobernador militar de la plaza, general Arolas, quien increpó duramente á los sediciosos, los cuales contestaron ratificando sus reclamaciones.

El jefe del batallón, Sr. Paglieri, acudió también en el acto, y entre unos y otros se logró que la compañía se retirara al cuartel.

Como había motivos para suponer que las tres compañías restantes y el escuadrón de caballería del mismo cuerpo hacían causa común con la tercera, se dictaron órdenes severas para que no permitiera salir á nadie de los cuarteles.

A la vez el general Arolas dispuso que se reconcentraran en la Habana algunos batallones destacados en las afueras, y con ellos tomó los puntos estratégicos y reforzó las guardias.

Es inútil decir que estos sucesos produjeron en la población la consiguiente alarma.

Como fueron inútiles los esfuerzos que hicieron los sediciosos para que les siguiera una compañía de ingenieros y fuerza de artillería, pudo desarmarse en aquella noche la tercera compañía que inició esta perturbación, facilitando esto que en la mañana del viernes se desamara á todo el batallón, excepción de unos sesenta infantes y ochenta jinetes.

Esa operación fué garantida por varios batallones y tres piezas.

Desarmado el batallón de orden público, se encomendó el servicio de vigilancia á otras fuerzas de la guarnición, quedando así conjurado el conflicto, sin otras consecuencias que el escándalo, la alarma y ligeras heridas sufridas por el ayudante de Arolas, Sr. Llanos, un soldado y un guardia.

DE PARÍS

El emperador de Alemania está en camino de Europa regresando de su viaje de propaganda á favor de su país en Palestina. Las condiciones de Francia respecto al Oriente y el privilegio que hace siglos nos está confiado por la Santa Sede de ser los protectores de los católicos en aquellas vastas regiones nos ponían en la situación de admitir con suma desconfianza todos los pasos dados por Guillermo II en Tierra Santa.

Al abandonar á Jerusalem ha llevado á cabo dos actos de gran importancia y de trascendencia para el porvenir: por la mañana presidió la inauguración del templo protestante del Salvador, construido á expensas de los protestantes alemanes que residen en Palestina. Por la tarde el mismo Emperador quiso complacer á los católicos alemanes ofreciendo al Patriarca latino—que en la Tierra Santa representa la Iglesia católica y al Papa—un vasto terreno en el que se verificó la Asunción de la Virgen María para que edificara en él una iglesia católico-alemana. De manera que á Alemania ha querido introducirse en Tierra Santa bajo los dos aspectos de Potencia protestante y de Potencia católica!

El terreno que el Soberano alemán regala á los católicos había sido donado

por el Sultan de Turquía Abdul-Hamid al emperador Guillermo, y dentro de su recinto se conserva todavía la vejeza á Casa de la Virgen. Al solemne acto de entrega al Patriarca latino Mons. Piard asistieron el emperador y la emperatriz de Alemania, gran número de eclesiásticos católicos y una sección de infantería de marina alemana con música.

Guillermo II pronunció una alocución diciendo que tomaba posesión de los terrenos que generosamente le había cedido el Sultan y que los depositaba en manos de la «Unión Palestina» El Patriarca dió las gracias al Emperador en nombre de la Santa Sede y de los católicos. La ceremonia terminó con nutridas vivas al Emperador, el cual puso un expresivo telegrama á Leon XIII dándole cuenta de la entrega que acababa de verificar.

Tenemos, pues, al emperador Guillermo al frente de los católicos y de los protestantes: á unos y á otros ha favorecido, y ambos le están muy agradecidos por su reciente viaje. Hasta ahora sólo Francia protegía en Tierra Santa las obras católicas de los franceses, italianos y españoles; pero á partir del acto verificado por el Emperador hay ahora una nueva categoría de protegidos los alemanes y los católicos todos que á ellos quieran adherirse. Francia pierde terreno en este partido, y nuestro protectorado en Oriente va perdiendo su eficacia.

Un ejemplo de esto fué lo acaecido el mes pasado con motivo del asesinato de un misionero francés en Pekin. Nuestro Gobierno no hizo más que protestar. A los pocos días era asesinado un misionero alemán, y el Gobierno de Berlín envía á Kiau Tchou dos acorazados que sabrán velar eficazmente por el honor, prestigio y provecho de Alemania. Esta nación, en efecto, va obteniendo prácticamente el verdadero protectorado.

El sistema francés, diplomático y parlamentario, no caja con el sistema oriental. La República resta prestigio á nuestro protectorado, el cual es sustituido en la práctica por la influencia verdad de Alemania, nación rival de Francia.

Por esto decía más arriba que el reciente viaje del Emperador ha perjudicado mucho el prestigio moral de nuestro país, como temíamos desde un principio.

Paris, 13 de Noviembre de 1898.—Z.

DE ROMA

13 de Noviembre.
Roma recobra su aspecto habitual. Por las calles véase circular otra vez seminaristas de todas las nacionalidades que van á San Apolinar, á la Propaganda, á la Universidad Gregoriana y á los demás Institutos pontificios. Obsérvase que cada año aumenta el número de los eclesiásticos que vienen á recibir los grados en la Ciudad Eterna. En el presente, calculábase en tres mil los clérigos, así regulares como seculares, que siguen los cursos de teología, de filosofía y de derecho en aquellos Institutos.

Al propio tiempo, terminadas las vacaciones de otoño, el Padre Santo ha reanudado las audiencias llamadas de Curia, ó sea de aquellas personas que por razón de su cargo son recibidas en fechas determinadas por el Sumo Pontífice. A estas audiencias agréganse las otorgadas á los numerosos Cardenales que han pasado el verano fuera de Roma, y que se apresuran á ofrecer sus homenajes al Vicario de Jesucristo.

A petición del P. Miguel de Carbonara, prefecto Apostólico de la Eritrea, el augusto Pontífice hará compartir este honor con los dignatarios de la Iglesia á las diputaciones que las misiones italianas de Abisinia, China, la India, Tierra Santa y al alto Egipto enviaron á la Exposición de Arte Sagrado de Turin, y que han constituido uno de los principales atractivos de aquel certamen. Estos nuevos cristianos, conducidos por los respectivos misioneros, acaban de llegar á Roma después de un viaje casi triunfal por el Norte y el Centro de Italia, donde el abigarrado conjunto de sus pintorescos vestidos ha llamado extraordinariamente la atención.

El Tribunal de Turin, que hasta ahora había dado muestras de una rara independencia é integridad, acaba de condenar á la pena de cinco meses y siete días de reclusión al director y al gerente del periódico *La democracia Cristiana*, reos del delito de excitación de clases. Según ya tengo dicho, esto constituye una descabida infracción de la ley que circunscribe al gerente la responsabilidad de los artículos sin firma; pero no se extraña que de esta suerte se atente á las leyes, cuando se atropella al mismísimo sentido común, viendo excitación al odio de clases donde no hay más que la mala fe de los denunciantes.

Al mismo tiempo que las puertas de la cárcel se cierran tras el director de *La Democracia Cristiana*, de Turin, en la otra extremidad de Italia, en Nápoles, ábranse para el comendador Nicolás Montalbó, director del periódico católico *La*

Discusión, después de haber purgado una condena de cuatro meses de detención, preferida por el tribunal de Guerra al amparo de la misma muletilla; la excitación al odio de clases. Por otra infracción de la ley, el valiente escritor católico ha purgado parte de su pena de simple detención en un penal, sujetas las manos con esposas y codeándose con los más vulgares malhechores.

Estas son las garantías con que la libertad individual cuenta en Italia, bajo un régimen liberalísimo.

E. Maglioli.

NOTICIAS GENERALES

Telegrafían de Washington, diciendo que las instrucciones recibidas últimamente por los comisionados yanquis se concretan á insistir en la total cesión de Filipinas á los Estados Unidos pagando sólo el gobierno americano una indemnización por las mejoras que haya hecho allí España.

El correspondal del *Times* en París comunica á este periódico un amplio extracto del *meuorandum* de los delegados yanquis.

Según telegramas recibidos de París, créese allí posible no sólo la ruptura de las negociaciones hispano-americanas, sino el principio del conflicto europeo.

Dicen los periódicos que la cuestión de Fashoda no ha sido sino el prólogo del drama que ha de desarrollarse pronto.

Inglatera, envalentonada por el triunfo de su política en el Nilo, quiere satisfacer sus ambiciones en el extremo Oriente, é incita á los Estados Unidos á no hacer concesiones á España y á negar estaciones navales á Rusia y á Alemania en Filipinas, para provocar de este modo la cuestión que haga estallar la guerra europea.

Los últimos informes relativos á la comisión de París son muy contradictorios.

Mientras la noticia de origen americano dicen que los comisionados de los Estados Unidos se opondrán, por orden de su gobierno, á que continúe la discusión sobre la posesión de Filipinas, no aceptándola sino sobre las condiciones de la cesión, los ministros decían anoche que las deliberaciones de la comisión de París, según todas las probabilidades, continuarán algunos días más.

Y afirma tener la seguridad de que no se romperán las negociaciones en París.

El día 21 del mes corriente irá á Vigo la escuadra inglesa del Canal, parte de cuyos buques estuvieron recientemente en aquel puerto.

Allí permanecerá la flota siete días, al cabo de los cuales saldrá á la mar para dedicarse á ejercicios, hasta el 30, en que entrará en la ría de Arosa.

En la última quincena se han tramitado en Banco de Valdeorras por el agente ejecutivo de la Hacienda 100 expedientes para anunciar á subasta fincas rústicas y urbanas embargadas á infelices labradores para el pago de las contribuciones.

Las noticias que se reciben del Archipiélago son conmovedoras. En todas partes renace la más espantosa anarquía.

Los 11.000 prisioneros españoles que se hallan en poder de Aguinaldo son tratados en una forma infuca. No se les da de comer. No han sido asesinados porque Aguinaldo quiere canjearlos por los tagalos que tenemos prisioneros.

En Manila el desenfreno de la soldadesca hace imposible la vida.

Se roba, viola, asesina y saquea á la luz del sol en mitad de las calles.

El general español García Peña, que á fuerza de sufrimientos se ha vuelto loco, pide limosna por las calles de Cavite.

Se ha inundado recientemente el nuevo faro eléctrico de Eckmild, en la punta de Penmarh, costa de Finisterre, reemplazando al de la misma clase que existía antes.

La potencia luminosa del nuevo faro es tres veces mayor que la del antiguo; alcanza á más de 90 kilómetros estando la atmósfera despejada y á unas 19 millas si hay bruma.

PLAN DE ESTUDIOS

DEL

SEMINARIO DE MALLORCA

con el Decreto promulgatorio de Su Ilustrísima en latin y mallorquin

Magañeta edición en papel de hilo superior, á dos tintas y con lindados característicos alzevierianos.

Se halla de venta á 50 céntimos de peseta en las librerías de D. Felipe Guasp, de D. Juan Palou (Call) y de los Sres. Amengual y Muntaner.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Quarto creciente, el 20. Sale el sol, a las 6:53. Pónese, a las 4:38.

MAÑANA

(323) 20 (43)

DOMINGO

SAN FELIX DE VALOIS CONFESOR. La casa Real de Valois en Francia, patria natal de este Santo, cuenta por uno de sus más incultos descendientes a Felix fundador con San Juan de Mata de la esclarecida orden de la Santísima Trinidad, instituida para la redención de cautivos. Llevó el Señor su santo espíritu al cielo de 85 años de edad, en 1221.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La caridad con los pobres

Oh Jesús míol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, a fin de que nuestro corazón, a semejanza del vuestro, sea compasivo con los pobres.

PROPÓSITO

Respetar, amar y servir a los pobres de Jesucristo.

OFICIO DIVINO.—Día 20.—Domingo XXV después de Pentecostés. De San Felix de Valois Confesor. Blanco Doble com. de la Dominica. Vísperas de la Presentación en el Templo de la Santísima Virgen com. de San Felix y de la Dominica.

CUARENTA-HORAS

En San Miguel, concluirán las Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: exposición a las siete de la mañana. A las diez tercia y la misa mayor con sermón. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, Rosario, conclusión del triduo con sermón por el P. Auba, filipense, Te-Deum y la reserva.

En San Cayetano, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas a Nuestra Señora del Amor Hermoso: exposición a las seis de la mañana; a las siete y media comunión general para todos los asociados. A las diez y media misa mayor con sermón por D. Bernardo Matas. Por la tarde a las cinco y media, rezada una parte del Santo Rosario, se dará principio al triduo que predicará el P. Manuel Carceller, de la Compañía de Jesús y después de un breve ejercicio se hará la reserva de S. D. M.

CULTOS

En Santa Eulalia, fiesta dedicada al Santo Cristo de los Apestados; a las diez misa mayor con sermón por el párroco D. Sebastián Cerda. Por la noche terminará el triduo en el que predicará el mismo orador.

En Montesión, a las siete y media habrá misa de comunión para los Asociados Seglares Católicos y al anochecer ejercicio con plática por uno de los PP. de la compañía.

En la Merced, por la noche concluido el santo rosario, se continuará el mes de las almas del Purgatorio con sermón por el presbítero D. Damian Vidal. Después se cantarán algunas composiciones dedicadas a los difuntos por la capilla injantil de la Merced.

CORTE DE MARIA.—En el Hospital, a la Virgen de Belén.

Lunes.—En San Cayetano, continuarán las Cuarenta Horas: exposición a las seis. A las diez y media misa mayor y al anochecer continuará el triduo como en el día anterior.

CORTE DE MARIA.—En San Cayetano a la Virgen del Amor Hermoso.

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas a sus parroquianos.

Se expenden a precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores y sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata Meneses especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.

Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes lanares y ornamentos sagrados.

Precios baratos y géneros buenos

DE LA CAPITAL

Folleín.— Hoy continuamos nuestro Folleín con un importantísimo estudio sobre Felipe II El Prudente del M. I. Sr. Fernández Montaña, canónigo de Madrid, especialista como lo demuestran sus obras en estos estudios, trabajo publicado con motivo del tercer centenario de la muerte de este católico Rey.

Solemne fiesta.—Al anocheecer en la iglesia del Santo Hospital se cantarán solemnes completas en preparación de la fiesta que las Hijas de la Caridad residentes en el establecimiento dedican a María Inmaculada de la Medalla Milagrosa.

Mañana a las diez, después de expuesto el Santísimo Sacramento, se cantará tercia y a continuación la misa mayor, en la que predicará D. Francisco Rayó.

Por la tarde a las cinco vísperas y completas y acto continuo se cantará a toda orquesta el Santísimo Rosario, finalizando estos cultos con el Te-Deum y bendición de S. D. M.

Circular.—El Gobernador civil interino ha dirigido una a los Alcaldes y Guardia civil sobre policía de los torrentes para evitar nuevas inundaciones, en la cual dispone:

1.º Que prohiban por la medida que tengan a su mano, el arrojar escombros e inundicias en los cauces públicos o aprovecharlos para depósito de materiales y rellenarlos o desviarlos sin proyecto aprobado debidamente.

2.º Que no permitan a los particulares la construcción de muros de cerca en las riberas de atajo, dizes de tierra, badenes, pontones, puentes, presas y desvíos para riego, en los cauces públicos, más que mediante autorización bien informada por facultativo competente.

3.º Que procedan sin demora a la limpieza desbroce y conservación permanente de los cauces públicos utilizando los fondos de que dispongan, la prestación personal y solicitando el auxilio de los vecinos.

4.º Que procuren destruir cuantos obstáculos se opongan a la fácil y rápida salida de las aguas que

discurren por los cauces naturales. 5.º Que se atengan en lo referente a calificación y deslinde de cauces públicos a lo que dispone la vigente ley de aguas.

Digna es de sincero aplauso la conducta de nuestra primera autoridad civil.

Batallón provisional.—Se nos ha asegurado que, a pesar de lo que se había dicho sobre regreso de dicho Batallón, (ya disuelto) no llegarán reunidos a esta Isla más que de cien a doscientos individuos del mismo, por haber sido destinados los demás a diferentes cuerpos.

Tiro al blanco.—El lunes próximo principiarán los ejercicios de fuego y tiro al blanco en el sitio denominado Torre d'en Pau, los reclutas últimamente incorporados al Regimiento Regional núm. 1. Dichos ejercicios tendrán lugar de doce de la mañana a cuatro de la tarde, en los días que el tiempo no lo impida.

Salvas.—Con motivo de ser los días de S. M. la Reina D. Isabel de Borbón, se hacen hoy por la Plaza las demostraciones de costumbre.

Efectos del temporal.—La guardia civil de Petra ha dado cuenta de la interrupción de las líneas férrea y telegráfica, entre dicha villa y Manacor; y de averías de consideración ocurridas entre los kilómetros 57 y 58 de dicha línea férrea, a consecuencia de las fuertes lluvias de los últimos días.

Exámenes.—Los de ingreso en la Academia preparatoria de sargentos que se está organizando en esta capital tendrán lugar el 22 del actual.

Profesores.—Han sido nombrados definitivamente: Director, el Coronel de infantería D. Luis de Mesa; y Profesores, el Capitán de Estado Mayor D. José Ferrá; de infantería, D. Luis Felú; y primer Teniente también de infantería, D. Bernardino Mulet.

Socorros.—Se ha dispuesto que los repatriados de Cuba que fijen su residencia en Menorca, sin pa-

sar por esta capital, perciban los socorros que les correspondan en la caja del Regimiento Regional núm. 2.

Oficinas militares.—Concedida licencia para navegar al recluta de 1893, Gaspar Orell Rosselló.

Idem trimestral para Toledo al soldado del Regional, núm. 1, Teodoro Cantos.

Se remite a Inca certificado de defunción del soldado Miguel Martorell Alomar.

Concedida licencia por enfermo para Santa Eugenia y Mahón, respectivamente, a Martorell y Gaspar Andren, del Regional núm. 1.

Correos.—Esta mañana no ha llegado ninguno de nuestros vapores correos.

A las nueve ha salido el vapor Unión para Ibiza y Valencia, llevándose la correspondencia, pasajeros y efectos del país.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 16.—Varones 1.—Hembras 2.

Matrimonios

Día 16.—Ninguno.

Defunciones

Día 17

María Verd Estela, soltera, 23 años, plaza de Santa Catalina, de paludismo.

María Rigo Exposito, de 5 años, de anemia.

Jaime Mas Martorell, soltero, 39 años, calle de Rodríguez Arias, de endocarditis.

Josefa Riutort Rubi, soltera, de 84 años, calle del Carmen, de diarrea aguda.

Hospital civil

Día 15

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 311.—Entradas 9.—Altas, 2.—Defunciones 1.—Quedan, 317.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 18

Bueyes, 1.—Vaaca 2.—Novillos 0.—Terneros, 5.—Carneros, 00.—Ovejas, 6.—Borregos, 0.—Corderos, 59.—Cabras, 9.—Cegajos, 0.—Cabritos, 6.—Cerdos, 00.—Cerdas, 00.—Lechonas, 0.

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORA)

Los comisionados de la paz Madrid 17 a las 9'40 n.

Hoy se han reunido los comisionados de la paz, celebrando larga y detenida conferencia.

No se llegó a un acuerdo. Convínose en que el próximo viernes se reunirían por última vez los comisionados y se leerá el ultimatum que presentan los americanos como contestación al memorandum de los españoles.

Toda la cuestión estriba sobre la cesión ó no cesión de las islas Filipinas.

Consejo

Madrid 17 a la 9'55 n.

Hoy se reunirán en Consejo los Ministros para conocer los despachos trasmitidos desde París por el señor Montero Ríos.

Posible crisis

Madrid 17 a la 9'55 n.

Háblase de un próximo y total cambio político que es posible se determine en favor del señor Silvela.

El Sr. Sagasta dícese que planteará la cuestión de confianza el próximo viernes tan luego conozca el resultado de la sesión que celebrarán en París los comisionados de la paz.

Bolsa

Madrid 15 Noviembre.

Table with 3 columns: Bond type, Price, and Yield. Includes entries like 'perpetuo interior', 'perpetuo exterior', 'amortizable', 'Cubas (90)', 'Cubas (86)', 'Libras', 'Banco de España', 'Tabacos', 'Francos'.

D. FELIPE II EL PRUDENTE por persuadir al vulgo ignorante, que el desmembramiento de nuestro territorio, no es de aquestos tiempos y gobiernos solamente, sino que ya Felipe II perdió las ricas provincias de Flandes y Países Bajos. La cual desdicha patria, aun cuando fuera cierta, no cohonestaría en ninguna manera la pérdida incomprensible de nuestras últimas y ricas islas tan grandes y hermosas del mar de las Antillas. No; Felipe II no perdió para España ni le arrancaron por fuerza las provincias flamencas, sino que con ventajosas y honrosísimas condiciones las cedió como en dote a su hija la serenísima infanta doña Isabel Clara Eugenia, casada con su sobrino el archiduque Alberto para que a título de reversión y poner término a la guerra de Flandes tan larga como cruel las gobernasen, aunque siempre bajo la protección del monarca español de que ni aun siquiera los grandes y señores de aquella tierra se quisieron desprender. Cómo se concibió, procuró y llevó por fin a cabo aquel contrato entre las sobredichas provincias y el Rey Prudente, con cuáles condiciones y ventajas, será materia de la segunda parte de este hamilde escrito que ha de poner de relieve la prudencia política, la sabiduría y la activa laboriosidad del gran monarca español cargado de dolencias, y ya en el último año de su vida limpia, justificada, gloriosa, digna de imitarse. Por eso, antes de traer a estas páginas los documentos críticos y probatorios del ventajoso y honrosísimo tratado llevado a cabo entre el rey de España y los Países Bajos, quiero yo recordar aquí, que harta falta nos hace, los principales hechos del reinado de este gran soberano, aborrecido de los impíos y perseguido de la pravedad herética, protestante de Alemania, Inglaterra y Francia. Desde luego, y preguntando en general sobre las cualidades personales de D. Felipe a los historiadores antiguos y modernos, y entre ellos Geriache, Mameche y otros que se citarán, responden unánimemente, ofreciendo al Prudente monarca como hombre de costumbres íntegras, trato dulce, atractivo y agradable; justo, bien-

D. FELIPE II EL PRUDENTE Y SU POLÍTICA

POR

D. JOSÉ FERNÁNDEZ MONTAÑA

PRESBÍTERO

PALMA

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR de San Juan, hermanos 1898

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Valencia.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferrocarriles

Servicio de trenes para viajeros que regirán en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Puntos, P. de parada, Salidas, Llegada. Lists destinations like Andraitx, S'Arracó, Capdellá, etc.

COMPANIA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL LONDRES

Capital PESETAS 62.500.000

AGENTES MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 30 PALMA DE MALLORCA Y EN EL PUERTO DE FELANITX

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACION.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1.50.

DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. I tas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1.50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONECOS, Ptas. 1.—Cartas Aniseculares, á Ptas. 0.50.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1.50.—El Juicio Final, (poema) á Ptas. 0.50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

O SEA

LA PEREGRINACION BARCELONESA EN AÑ DEL JUBILEO SACEDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

PIANOS Casa PERELLÓ-Union-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

-Casa PERELLÓ-PALMA-UNION, 19.-

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina cocaína y mentol.
PASTILLAS de cocaína y mentol.
PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.
PASTILLAS de frutos pectorales con codeína.

Para los casos en que los señores Médicos las consideren indicadas. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor.

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

Tarifa de anuncios de EL ANCORÁ

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas á precios baratísimos y convencionales. A los actuales suscriptores y á los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente.

Los que nos favorezcan con anuncios permanentes disfrutará considerables descuentos.

Anuncios mortuorios

Se admiten hasta las once de la mañana, á los precios siguientes: Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 6 pesetas; 3 columnas, 8 id.; 5 columnas, 12 id. En 2.ª ó 3.ª página, 2 columnas, 4 pesetas; 3 columnas 6; y 5 columnas 10. En primera página en era, 30 pesetas; en 2.ª ó 3.ª 25 id.



INTRODUCCIÓN
Como se ve en el presente libro, el D. Felipe II resucitado, á los trescientos años de reposar allí sus cenizas, y viese cómo la mayor parte de vastísimos Estados del imperio español en las Indias y en Europa ya no pertenecen á la que fué su corona, sino á sus mayores y más heréticos enemigos, no hay duda sino que tornaría á morir de horror, de pena y de vergüenza, viendo hasta qué extremo degeneró la raza eminentemente católica y conquistadora que él gobernó y condujo á los campos de la victoria y del honor en las partes todas del mundo entonces conocido.

Si saliera hoy de su panteón escorialense D. Felipe resucitado, á los trescientos años de reposar allí sus cenizas, y viese cómo la mayor parte de vastísimos Estados del imperio español en las Indias y en Europa ya no pertenecen á la que fué su corona, sino á sus mayores y más heréticos enemigos, no hay duda sino que tornaría á morir de horror, de pena y de vergüenza, viendo hasta qué extremo degeneró la raza eminentemente católica y conquistadora que él gobernó y condujo á los campos de la victoria y del honor en las partes todas del mundo entonces conocido. No se ponía el sol en sus posesiones que tan grande menoscabo y disminución sufrieron, sobre todo en el siglo último pasado y en el presente, gracias á la revolución trastornadora de gobernantes y gobernados, tanto absolutos cesaristas, como demócratas liberales. Y nótese ahora muy grande afán y esfuerzo en los derrochadores de los tesoros ó territorios ultramarinos de España

RONDAYES

MALLORQUINES

JORDI DES RECÓ

Acaba de publicarse el tom III de Aplech de Rondayes Mallorquines de Jordi des Recó, (Antoni M. Alcover, Pre). Se ven a 2 pesetas en las Librerías de Guasp, Falou, Puigredon y Amengual y Muntaner.

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del Drach

y visita a Islago de los franceses—descubierta por M. E. A. Martel (1896) en el término de Manacor.

Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7.50 pesetas. Por cada persona de aumento 1.50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Aril número 31, en Manacor.

Tip. Católica de Sanjuan, Hermanos

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACION DE EL ANCORÁ SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO